

bb 85. somogy megye testvérmegyének küldöttsége kaposvárott  
vid bs szb 1962. június 15.

péntek este k.a. nyikitovics, a szovjetunió kalinyin megyei pártbizottság titkárának vezetésével öttagú küldöttség érkezett kaposvárra.

a vendégeket kaposvárott kisdéák józsef, a városi pártbizottság első titkára és mikesz jános a városi tanács vb-elnöke fogadta. a testvérmegye küldöttel a somogyiak korábbi látogatását viszo-  
nozzák és egy hétig tartózkodnak a megyében. /mti/  
--

21.45

- 52 -

*NB*  
- v é g e -

## MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-400, 369-600  
A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. június 16.

bb 1. megkezdték a jövő évi átadású budapesti lakások építését -  
mintegy 1.400 új otthont alapoznak

i sb/sze-lm vg

1962. június 16.

budapesten már 1.142 új lakást adtak át az év első öt hónapjában az évi országos építőipari igazgatóságának vállalatai. az idén a szokásosnál szigorúbbak az építkezések minőségi előírásai, mégis a tervezettnél 218-al több lakásban fejezték be a munkát ebben az időszakban. a tél végén és tavasszal még csak egyféle kötelezettségnek, az átadási tervek teljesítésének kellett eleget tenni a vállalatok dolgozóinak, az utóbbi hetekben azonban már a jövő évi feladatok jó előkészítéséről, az 1963-ban átadandó lakóházak építéséről sem feledkezhetek meg.

budapest három legnagyobb lakásépítője, a 42-es a 43-as és a 44-es építőipari vállalat így már csaknem 1.400 jövő évi lakás alapozásához fogott hozzá. ez azonban csak az első részlet, mert a következő hónapokban még mintegy 4.500 új lakás építését kezdik meg, hogy a jövő év elejétől a végéig egyenletes ütemben, rosszemlékű „hajrák” nélkül adják át az új otthonokat. budapest legtöbb jövő évi átadású lakását most is az üllői uti új városrészben építik fel. ezen a lakótelepen majdnem 1.500 lakás alapozására kerül sor az idén, de terveznek olyan házakat is, amelyeket 1963-ban kezdenek építeni és még ugyanabban az évben fejezik be a munkát. látványos mintegy 1.000 lakással bővül és teljesen megváltozik az árpád-híd pesti környezete és a váci út képe, mert ezen a két helyen is csaknem 900 új otthont, többek között toronyházakat építenek. jelentősen fejlesztik még a 18. kerület lakatos uti új lakótelepét, az óbudai kísérteti lakótelepet és sok utca foghíjas telkének beépítésével szépítik fővárosunk házsorait. /mti/  
--

bb 2. a kongresszusi verseny rekorderedményt hozott a goldberger textilművek fonodájában

i sz/sze-lm vb

1962. június 16.

a fonodákban a teljesítmény mércéje az, hogy óránként ezer orsó hány kilométer fonalat gyárt. a goldberger textilművekben ez a szám eddig alig haladta meg a hatszáz kilométert, a kongresszusi verseny azonban jelentős fordulatot hozott. az első negyedévi átlag a műhelyrészek, brigádok versenyének eredményeként 625 kilométer volt, s ez rekordot jelentett. ilyen magas teljesítményt tartósan még sosem sikerült elérni. a tervet 4,5 százalékkal túlteljesítették és 30 tonna fonalat készítettek az előírt mennyiségen felül.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.2. / a kongresszusi verseny.... folyt./-Ln

a goldberger textilművek fonodájában folyó rekonstrukció és a szocialista cím elnyeréséért összefogott 25 brigád jó munkája az utóbbi hetekben azt eredményezte, hogy az első negyedévi rekordot is túlszárnyalták. már nem megy ritkaságszámba az sem, ha óránként ezer orsón 630 kilométer fonal fut végig. mivel a textilgyáraknak szükségük lenne több fonalra is, a kelenföldi fonoda vezetői elhatározták, hogy a harmadik negyedévre a legutóbb elért 630 kilométeres teljesítményt tervesítik, mert véleményük szerint a kongresszusi verseny eddigi szakaszában elért csúcseredmény tartósan is állandósítható./mti/

bb 3. nemcsak a diákok, a szülők is eredményes tanévet zártak - tizenhatszázmillió társadalmi munka az iskolákban - szülő értekezletek az üzemekben

i zs/gg-lm sr

1962. június 16.

a tanév befejeztével nemcsak a diákok előmeneteléről, hanem az iskolai szülői munkaközösségek egész év i munkájáról is mérleget készítettek az oktatásügy szakemberei. a most készülő szülői „bizonyítvány”, jegyei azt tanúsítják, hogy a közösségek eredményekben gazdag esztendőt zártak, s tevékenységükkel az előző éviéknél is jobban, hasznosabban segítették az iskolai oktató-nevelő munkát.

budapesten az 1961-1962-es tanévben 8.000 szülői munkaközösségi vezetőségi tag dolgozott, s velük együtt további 4.000 édesapa, édesanya vett részt tevékenyen oktatási intézményeink életében és a pedagógiai munkában.

a mindenütt rendszeresen összehívott szülői értekezleteken - amelyeknek napirendjén a legfontosabb nevelési és módszertani kérdések megvitatása szerepel - az érintett szülők 50-60 százaléka, tehát esetenként körülbelül 170.000 szülő jelent meg, mondta el véleményét, észrevételeit és tapasztalatait. az ideai szülő értekezletek egyik új vonása volt, hogy azokon nagy számban vettek részt a patronáló üzemek, gyárak szakmunkásai, részlegvezetői, a gyerekek gyakorlati képzését irányító munkás-pedagógusok. több budapesti gimnázium abban az üzemben rendezte meg a szülői értekezleteket, amelyben diákjai a kétkezi munkával, a gépek kezelésével és a különböző munkafolyamatokkal ismerkedtek meg. a tapasztalatok szerint az üzemi értekezletek nagyban hozzájárultak a szülői ház, az iskola és az üzem közötti bensőséges, jó kapcsolat kialakításához, ezért a következő tanévben újabb középfokú iskolák vették tervebe üzemi szülői értekezletek tartását.  
/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /nemcsak a diákok...folyt./-Lm

a munkaközösségek tagjai között sok, hasznos kezdeményezés bontakozott ki a tanintézetek társadalmi segítésére, a munkaoktatás, a szemléltetés, a napközi otthoni nevelés feltételeinek javítására. az iskolákban általában megszűnt a „gyűjtögetés”, a pénzmegajánlás - s helyét a társadalmi-munka foglalta el. új tanműhelyek építésével, az iskolai szertárak felszerelésének kiegészítésével, a kisebb-nagyobb javítások elvégzésével a szülői munkaközösségek tagjai - nem végleges adatok szerint - körülbelül 18 millió forint értékű önkéntes munkát végeztek.

az idei tanév örveredetes eredménye volt az is, hogy a közösségek állandó aktivistái között megnőtt a férfiak, az édesapák száma, akik főként a poli technikai képzés eredményesebbé tételéhez nyújtottak értékes támogatást./mti/

bb 4. nem zavarja a rádió és a televízió vételt az újtipusu villanycsengő

i kf/kf-lm vg

1962. június 16.

az idén már rendelet tiltja az olyan elektromos berendezések, készülékek gyártását, amelyek zavarják a televízió és a rádió vételt. ezek közé tartozik a lakások egyszerű, de fontos felszerelése, a villanycsengő, amely régi formájában éppen a rendelet alapján „kihalásra”, volt ítélve. a fővárosi finommechanikai vállalat ügyes szakemberei a régi helyébe most olyan villanycsengőt szerkesztettek, amely ártalmatlan a televízió és rádióvételre. az újtipusu szerkezet ugyanis nem elektromos szikrával, hanem a hálózati áram 50 periódusának munkábaállításával működik, a csengő nyelvét az elektromos rezgés rángatja. az új megoldással egyidőben változott a villanycsengő formája is, egybeépítették a reduktorral, s így kis hangszóróra hasonlít. nemcsak csengő, hanem berregő kivitelben is készíthető.

az újtipusu villanycsengő sorozatgyártását még az idén megkezdi a vállalat./mti/

-.-

- 3 -

*Handwritten signature*

bb 5. kielégítő az autószifon-patron ellátás - átmenetileg szüneteltetik az új készülékek árusítását

1 tó/hmé-lm vg

1962. június 16.

az utóbbi időben többen panaszkodtak, hogy nem kapható az üzletekben autószifon-készülék. az mti munkatársa megkérdezte a belkereskedelmi minisztérium élelmiszer-háztartási és vegyi főigazgatóságán, mi az oka a hiánynak, s a következő felvilágosítást kapta:

az autószifon-készülékek forgalombahozatala mindenkor a szénsavpatron-készlet függvénye, ami azt jelenti, hogy csak annyi új autószifon-készülék kerülhet forgalomba, amennyinek a rendszeres használatához szükséges patronot biztosítani tudják. a patrongyártás nem tartott lépést a forgalomba hozott készülékek számának gyors növekedésével, s csak az új készüléktulajdonosok bosszantását jelentené, ha a most megvásárolt autószifont patronhiány miatt nem használhatnák. a minden egyes készülékkel egyidejűleg megvásárolt patrondoboz csökkentené az amúgy is szűkös, cserélhető patronkészletet. új készülékeket most is gyártanak, a kereskedelem azonban arra törekedett, hogy az idei nyáron zökkenőmentessé tegye a patronellátást, ezért átmenetileg szüneteltetik az új autószifon-készülékek árusítását. csak így oldhatták meg, hogy a szifontulajdonosok folyamatosan megfelelő mennyiségű patronhoz jussanak. most cserélhető is patron, korlátozás nélkül. a készülékek árusításának szünetelése csak átmeneti, s minden erőfeszítést megtesznek, hogy őszre kiegészítsék a patronkészletet. a probléma megoldásában számít a kereskedelem a magyar ipar gyors segítségére, ezenkívül azonban tárgyalások folynak külfölddel is, hogy mielőbb még az ősz folyamán feloldhassák az autószifon-készülékek árusításának szüneteltetését. /mti/

--

- 4 -

bb. 6. mezőtúron épül a nagykunság első uttörővárosa

vid te/gy/ki

1962. június 16.

mezőtúr határában, a berettyó és a körös által határolt területen építik fel a nagykunság első uttörővárosát. mezőtúr környékén máris nagyszabású társadalmi mozgalom indult az uttörővárosért. a gyulai vízügyi igazgatóság vállalta a strandmedence műszaki terveinek elkészítését, valamint a földmunkák elvégzését. a helyi honvédelmi alakulatok a szállításban és a város díszkapujának ácsolásában működnek közre. az asztalos ktsz-ben megkezdődött ifjusági brigád szervezése, amely hulladékanyagból butorokat készít az uttörőknek. az iskolai szülői munkaközösségek elindították az „egy téglá” mozgalmat, hogy minél előbb elkészüljön gyermekeik álma, az uttörőváros. a téglagyári dolgozók jelentős társadalmi munkán kívül személyenként tíz forinttal járulnak hozzá az építkezés költségeihez. legnagyobb azonban a lelkesedés a gyermekek között, akik az iskolai év befejezése óta talajgyenygetéssel, parkosítással máris alakítják a leendő város képét.

a tervek szerint az idén két főépületet hoznak tető alá. elkészítik a szertárt, a konyhát, a raktárhelyiségeket és augusztus második felében a mezőtúri pajtások már birtokukba vehetik az uttörővárost. /mti/

--

bb. 7. új gyógynövényt találtak a mecsekben

1 ie/gy/

1962. június 16.

a közelmúltban új gyógynövényt „fedeztek fel”, a botanikusok a mecsekben. a növény a borsos varjuháj, latinul sedum acre családjába tartozik, amely európa északi csücskétől afrikáig, sőt, hazánk határain belül is igen sokféle változatban fordul elő. ha a különböző növényeket azonos körülmények között teremesszük, rövid idő alatt elvesztik eltérő sajátosságukat és teljesen hasonlóvá válnak egymáshoz. ezt bizonyítja a gyógynövény kutató intézet sedum-gyűjteménye, amely a nagy alkaloid-tartalmú növény számos külföldi és hazai változatát foglalja magába. a mecsek és a villányi hegység sziklafüves lejtőin talált varjuháj azonban a fővárosi kísérleti kertben is megtartotta elütő alakú tulajdonságait, amelyekkel eltér minden eddig ismert növényfajtától. az új sedum megtalálásának a botanikainál is nagyobb a gyógyászati jelentősége, mert az egyik legfontosabb alkaloidból jóval többet tartalmaz, mint bármely másik varjuháj-féle. a növény a baranya megyei hegyekben elég sűrűn fordul elő, s könnyen is szaporítható, így fontos szerepe lehet majd a gyógyszergyártás számára. /mti/

--

- 5 -

8,05

907

Zsolt

bb. 8. fészekfoglató kékvércsek a hortobágyon

vid j/gy/ie

1962. június 16.

a hortobágyi gazdag madárállományának ritkasága a kékvércse. a tiszta egykori áradásai nyomán megtelepült őstölgyesben, óhaton tanyáznak áprilistól szeptember végéig. ezek a madarak kényelmesen élék vándoréletüket, megérkeztükkor nem fáradnak a fészekrakással, - mások birodalmába törnek be: fészkeket foglalnak, különösen szeretik a varjúfészkeket, ott költik ki tojásaikat is. a vadőrök megfigyelései szerint most is sok varjúfészekben tanyáznak kékvércsek. a kártékony rovarokat pusztító, hamvaskék tollazatu madarak száma ujabban növekszik a hortobágyon: az óhathi őstölgyesen kívül már a kisebb települések erdős vidékein s a szélfogó pásztákban is feltűnnek. /mti/

.-.

bb. 9. japán: az európai zene legnagyobb exportpiaca - mikrofon helyett miniatűr rádióadó - kórody andrás nyilatkozata japáni utjáról

i ms/gg/gy/sr

1962. június 16.

egy hónapot töltött japánban kórody andrás, az operaház karmestere. hazatérése után a magyar távirati iroda munkatársának alkalma volt beszélgetni a neves művésszel, aki a következőkben összegezte élményeit:

egy tízmilliós világváros

- japán a nagyvárosok hazája, az európai értelemben vett „vidékkel”, alig találkozik az ember. a főváros, tokió lakosainak száma az idén túlhaladta a tízmilliót, tehát a városban körülbelül annyian laknak, mint magyarországon. az épületek 80 százaléka ma is fából és papírból van. ismeretlen fogalom a járda és a közvilágítás, az utcátábla és a házszám. a lakosság a város ismert pontjai alapján tájékozódik, s a magánautók tulajdonosai a térképen kívül iránytűvel is fel vannak szerelve, hogy az óriási metropolisban eligazodjanak. a legjobb közlekedési eszköz a magasvasut. említésre méltó a földalatti vasutjuk is, amelynek hosszát az 1964-es olimpiára 250 kilométerrel akarják növelni.

- a japán technika fejlettségének számos nyomával találkoztam a zenei élet területén is. az egyik hatalmas szabadtéri színpadon meghallgattam egy népi daljáték előadását. a hang-erősítés kifogástalan volt, legnagyobb meglepetésemre azonban sehohsem láttam mikrofont. érdeklődésemre megtudtam, hogy mikrofon helyett a szereplők ruhájában elrejtett apró, rövidhullámú rádióadók továbbítják a hangot az erősítő berendezéshez.

/folyt. köv./

8,12

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

bb. 9. /japán: az európai zene... 1. folyt./ gy

opera nincs, viszont hét szimfónikus nagyzenekar és ugyanannyi zenei főiskola működik a japán fővárosban

- az egyik nagy tokiói filharmónikus zenekar, a tokió symphony orchestre hívott meg vendégkarmesternek. ez a zenekar egyike a japán főváros hét nagy szimfónikus zenekarának, az állami szimfónikus zenekaron kívül hat nagy magánzenekar működik, amelyeket különböző nagyvállalatok finanszíroznak. az én zenekarom az aszahi nevű nagy söripari konzern érdekeltségébe tartozik, az aszahi simbun nevű nagy japán világlappal együtt. magánkézben van a rádió és televízió állomások leg-többje, a hanglemezzgyárak, sőt - egy kivételével - a zene-művészeti főiskolák is, amelyekből ugyancsak hét van tokióban.

- tokióban több olyan nagy, hipermodern hangversenyterem van, amelynek befogadóképessége jóval meghaladja a zeneakadémiáét. előfordul, hogy ugyanazon az estén két-három nagy hangversenyteremben szerepel szimfónikus zenekar és ugyszólván egyetlen üres szék nincs. ennek az a magyarázata, hogy a japán nép rendkívül fogékony a zene iránt és csak az utóbbi harminc évben ismerkedett meg az európai zenével. a zenekarok hangszerkultúrája és szakmai tudása igen magas. rendkívül gyorsan tanulnak, nagyon szorgalmasak.

- furcsa ellentét, hogy az élénk hangversenyélettel szemben nincs állandó operaegyüttes, operaház. alkalmai együttesek szerepelnek, javarészt külföldiek. így például ott tartózkodásom alatt egy német operaegyüttes vendégszerepelt. a hagyományos japán énektechnika nem alkalmas az operanéklésre, idő kell, amíg a japán orgánum hozzászokik az európai operaénekléshez.

- négy hangversenyen vezényeltem a zenekart, három ízben tokióban, egyszer vidéken. a magyar vonatkozású zenéből főle Liszt rapszódiait és brahms magyar táncait ismerik. ezért arra törekedtem, hogy a hangversenyeken újabb magyar műveket ismertessek meg a japán közönséggel. egy alkalommal például beethoven szimfóniája mellett kodály galántai táncok című alkotása szerepelt a műsoron, máskor egy mahler szimfónia után bartók két portréja következett. bartók és kodály neve jól ismert japánban, de az utóbbi félévszázad magyar zenéjét kevésbé ismerik.

- úgy érzem, sokat lehetne még tenni a magyar zene ismertetésére. az előbb elmondottaknál fogva japán ma talán a világ legnagyobb zenei felvevőpiaca. csak májusban megfordult tokióban az amsterdami contergebouw teljes zenekara, az említett német operaegyüttes, a bécsi filharmónikusok vonósnégyese, két amerikai karmester, navarra, a világhírű csellóművész és yves montand. /folyt. köv./

8,25

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

9,07

- 7 -

bb. 9. / japán: az európai zene... 2. folyt./ gy

magyar részről eddig Kovács Génes és Bacher Mihály után én voltam a harmadik vendég Japánban. Ugyanakkor csehszlovák barátaink élénken figyelték erre a nagy zenei exportlehetőségre, és egyéni előadóművészeket kívül vonósnégyessel, kamarazenekarral szerepeltek, sőt legutóbb két repülőgéppel a cseh filharmónikusok is ellátogattak Japánba. A magyar zeneművészet színvonala és a japán közönség érdeklődése indokoltá tenné, hogy mi is erősebben képviseltessük magunkat - fejte be nyilatkozatát Kórody András. /mti/

bb. 10. naponta friss zöldséggel látják el a mátrai üdülőket a heves megyei termelősövetkezetek

vid j/gy/ie

1962. június 16.

A földművelésügyi szövetkezetek heves megyei központja az idén nagy gondot fordít a mátrai üdülők zöldség- és gyümölcs-ellátására. Az elmúlt években gyakran előfordult, hogy csak megkésve és nem elég frissen érkezett ezekre a helyekre a zöldség. A heves megyei termelősövetkezetek a földművelésügyi szövetkezetek útján az idén folyamatosan biztosítják az üdülőhelyek zöldség-ellátását, és gépkocsikkal naponta reggel küldik a friss árut. Az idén már valamennyi mátrai üdülőhelyen van korszerű zöldség- és gyümölcsbolt is. Az üdülőhelyi boltok zavartalan ellátására a szövetkezetek heves megyei értékesítő központja állandó alkalmazottakat foglalkoztat a naponta jelentkező igények felmérésére és a szükséges áruk időbeni biztosítására. A termékek zömét a mátra aljai és a tarna menti közös gazdaságok szállítják. /mti/

bb. 11. a Móra Ferenc könyvkiadó pályázati felhívása

v/gy/sr

1962. június 16.

A Móra Ferenc ifjúsági könyvkiadó pályázatot hirdet 6-10 éves gyermekeknek szóló természettudományos ismeretterjesztő könyvek szövegének megírására. Egy-egy könyv szövegének terjedelme 20-30 gépelt oldal, a tematika kötetlen. A pályázók a természettudományok valamennyi területéről meríthetik témáikat. A képeskönyvekben közölt ismeretanyag mennyiségének és színvonalának alkalmazkodnia kell az általános iskola alsó osztályaiba járó gyermekek értelmi képességeihez, ismereteihez. /folyt. köv./

8,30

9,10

Zseli

- 8 -

bb. 11. / a Móra Ferenc... folyt./ gy

A pályaművek beküldési határideje 1962. szeptember 15. a legjobban sikerült munkákat jutalmazzák és megjelentetik.

Az első díj 3 000, a második 2 000, a harmadik 1 000 forint. A kéziratokat jellegével kell beküldeni a kiadóba /Budapest, 7. Lenin krt. 9-11/ a pályázattal kapcsolatos problémákról a kiadó titkársága /221-293/ írásbeli és szóbeli felvilágosítást ad. /mti/

bb. 12. felépült a családok elhelyezésére alkalmas első műanyagcamping

vid tm/gy/ki

1962. június 16.

Az alsóörsi szot üdülő szomszédságában, közvetlenül a strand mellett, felépült az első ikerházas, családok elhelyezésére alkalmas műanyagcamping. A 38 személyes szot üdülő konyhája, étterme eddig felerészben sem volt kihasználva és ezt most igénybeveszik a camping beutaltjai is. Az épület földszintjén külön helyiségben zuhanyozót és mosdót rendeztek be a műanyagházak lakóinak. A kis házikók szobája majdnem olyan, mint a moteleké. Belül egységesen halványzöldre festették valamennyit. Berendezése izléses. A nagy fürdőben 2 ágyat és egy asztalt helyeztek el székekkel. A helyiséget szekrény és függöny választja el az emeletességgel ellátott kisebb fürdőtől, a gyermekszobától.

Az alsóörsi camping 16 ikerházában 64 felnőttet és ugyanennyi gyermeket tudnak elhelyezni. /mti/

bb. 14. háromszáz bányászfiatal és nyugdíjas bányászok társadalmi segítsége a mecseki gyermekvasút építésénél

vid te/gy/ki

1962. június 16.

Milliókra nőtt már annak a társadalmi munkának az értéke, amellyel pécs lakosai a Mecsek szépítéséhez, rendezéséhez, az állat- és növénykert, valamint a vidámpark építéséhez eddig hozzájárultak. Nemrégiben újabb munka kezdődött a város feletti parkerdőben: a vidámpark és az állatkert között gyermekvasút épül. Itt háromszáz bányász fiatal 110 méter utszakasz elkészítését vállalta. Igéretüket ezekben a napokban váltják valóra. Az István-aknai mérnökök mérték ki a munkaterületet és a fiataloknak szép számmal segítenek a nyugdíjas bányászok is. Feladatuk nem könnyű. Több helyen 60-70 centiméteres dombot, sziklát kell lefaragni, másutt töltéssel egyengetik a terepet. /mti/

9,02

Zseli

- 9 -

bb. 13. művelődési intézmények gondoskodnak a gyermekek nyári foglalkoztatásáról szolnokon

vid n/gy/fm

1962. június 16.

szolnokon a ságvári endre művelődési ház, az uttörőház, az uttörőváros és az iskolák közös tervet készítettek a napköziotthonos gyermekek nyári foglalkoztatására. a tervek szerint mintegy hétszáz általános iskolai tanuló tölti az egész vakációt lakóhelyén, és a szülők munkaideje alatt a művelődési intézmények gondoskodnak pihenésükről a szórakoztatásukról.

a gyermekek százas csoportokban minden nap más-más elfoglaltságot kapnak. a kéthónapos programban hetente kétszer szerepel strandolás, természetesen pedagógus felügyeletével. ezenkívül a ságvári endre művelődési ház és az uttörőház szakköri szobái is a gyermekek rendelkezésére állnak. több kirándulás és látogatás is szerepel a programban. felkeresik a művésztelepet és a muzeumot. több napot töltenek a tiszaparti erdőben és az uttörővárosban.

étkeztetésükről - minimális anyagi ellenszolgáltatásért - továbbra is a napköziotthonok gondoskodnak. /mti/

..

bb. 15. levegőből gyomtalanítják a nagykunsági rizsföldeket

vid j/gy/ie

1962. június 16.

néhány hetes szünet után ismét munkába álltak a mezőgazdaságban a repülőgépek, hogy most a gyomirtáshoz adjanak segítséget. a nagykunsági állami gazdaság csaknem 900 holdas rizsföldje felett naponta két gép dolgozik. a gépek egy műszak alatt 100-120-szor szállnak fel, és többszáz holdra hintik szét a dikonirtót. a gyomirtás idejére a földekről lecsapolták a vizet, és majd csak a munka befejeztével árasztanak, hogy a víz belemossa a talajba a vegyszert. a repülőgépek a nagykunság után a körösi állami gazdaságban folytatják a munkát. /mti/

..

- 10 -

9.10

9.15

*Zseli*

bb. 16. sikerrel járt a hosszú furólyukas robbantásos szénjövésztési kísérlet komlón - harminc-negyven centiméter helyett egy-méteres előrehaladás

vid te/gy/ki

1962. június 16.

a komlói szénbányászati tröszt 3-as üzemének dolgozói rendszeresen kísérleteznek új termelési módszerekkel, amelyek a nagyobb biztonságot, a jobb teljesítményt és a költségek csökkentését szolgálják. e munka során eredményesen gyümölcösztezik a műszakiak külföldi utjain szerzett tapasztalatokat és a szakirodalmat is. meghonosították többek között a szovjet rendszerű pajzsos fejtést, amely a meredekdőlésű vastagabb széntelepek gazdaságos művelésére alkalmas. ennek a módszernek legnagyobb előnye, hogy fából mindössze egytizedét használják fel annak a mennyiségnek, ami a hagyományos fejtésben szükséges. segítségével a szén gyorsan, biztonságosan termelhető ki. a kísérletek alkalmával azonban kiderült, hogy a vastagabb telepek pajzsos művelése csak akkor végezhető megfelelően, ha a fölette levő vékony - általában kemény szent tartalmazó - fedőtelepeket már leművelték. a fedőtelep fejtési sebességének növelésére a hagyományos mód már nem felelt meg. ezért egyrészt szénfűrészsel, szénmaróval, tehát gépi úton, másrészt robbantásos eljárással igyekeztek gyorsítani a fejtési sebességet.

Lengyel és szovjet szakemberek kísérleteinek figyelembevételével a 3-as aknaiak kidolgozták, majd a közelmúltban sikerrel megkezdték az ugynevezett hosszú furólyukas robbantásos jövésztést. ennél a furólyukakat a szénhomlokra nem merőleges irányban, hanem azzal párhuzamosan telepítik. az eddigi eredmények alapján arra számítanak, hogy a jelenlegi napi 30-40 centiméterről egy méterre növelhetik a vékony, kemény, meredekdőlésű széntelepekben a a fronthomlok előrehaladási sebességét. így már összhangba hozható a pajzsos művelés és a fedőtelepek kitermelése. az egy dolgozóra jutó teljesítmény már az első kísérlet lakmával egycsilléval volt nagyobb, mint a kézi jövésztésnél.

a 3-as aknaiak kísérleteit, új módszereit érdeklődéssel fogadják a többi mecseki szénbányák is. a pajzsos szénfejtés alkalmazása például az idén a pécsi és hidasi bányák műszaki fejlesztési tervébe is belekerült. /mti/

..

- 11 -

9.13

9.20

*Zseli*

bb. 18. újfajta mélyszántó eke, altalaj lazító, borsó arató, motoros csörlő - tíz gyártmányt mutat be a mezőgazdasági kiállításon a mosonmagyaróvári mezőgépgyár

vid te vm ki

1962. június 16.

a több mint százéves mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár tíz legújabb gyártmányát mutatja be a budapesti mezőgazdasági kiállításon.

az fe-3 csövázás könnyű függesztett eke, amelyet már nagy-sorozatban gyártanak, világszerte is a magyar mezőgépgyártás magas színvonalát képviseli. a szántás mélységét csuklós önbe-állító szerkezet teszi egyenletessé.

ujdonság a függesztett mélyszántó eke. ennek érdekessége, hogy a külföldön sem készítettek még függesztett kivitelben ilyen nagyteljesítményű ekét. szántási mélysége 45 centiméter, a d4k négykerék meghajtású új magyar traktorra szerelhető.

kétféle altalajlazítót is küldenek a kiállításra. a füg-gesztett altalajlazítók nem forgatják meg, csupán meglazítják a talajt 40-50 centiméter mélységben és ezzel megóvják nedvességtar-talmát. a nagyobb típusú altalajlazító ugyancsak a d4k 65 lóerős új magyar traktorhoz lesz a munkaeszköze.

a kiállított gépek között érdeklődésre számíthat a borsóarató is, melynek kísérleti példányát már kipróbálták. a gép a borsó nagy-üzemi termesztését segíti elő, lehetővé teszi, hogy a konzervgyárakat többszáz holdas táblákról lássák el friss borsóval. a traktorra sze-relhető gép a borsót rendre aratja, majd fel is szedi a rendről.

új gyártmányként mutatkozik be a motoros csörlő, amely sodronykötéttel vontatja a munkaeszközöket. a szőlőművelésnél ve-szik majd hasznát, különösen a lejtős terepen. gumikerekes, 24-so-ros korszerű vetőgép, tolólemezes talajjegengető, csatornanyitó eke lesz még a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár kiállításra ke-rülő gyártmányai között. /mti/

- . -

- 12 -

9,15

9.25 *Zel*

bb. 17. új röntgenszűrő állomás nyíregyházán

vid n/gy/fm

1962. június 16.

új röntgenszűrő állomás kezdte meg működését nyíregyházán. a város központjában egy régebbi épületet alakítottak át erre a célra. a modern berendezésekkel naponta 300-400 személyt vizsgálhatnak meg. ezáltal tehermentesítik a megyei tüdő-gondozó intézetet, ahol ezentúl csak a betegek kezelésével fog-lalkoznak. /mti/

.-.

bb. 19. győr megyében a burgonyabogár ellen megkezdtek a véde-kezést

vid j/gy/ie

1962. június 16.

győr megyében az idén még nem észleleték a burgonya-bogár kártételét, mert a hűvös időben a lárvák is tovább marad-tak a földben. a héten azonban nyálka határában megjelent a veszedelmes kártevő első nemzedéke. a növényvédő állomás azonnal megkezdte a 30 holdas tábla porozását, és felkészült arra, hogy 20 nagyteljesítményű porozógépével a lárvák meg-jelenésekor mindenütt idejében megakadályozza a nagyobb kárté-telt. a termelőségvetkezetek is rendelkeznek 61 növényvédő-géppel s a vegyszert minden gazdaságban előre tárolták, így gyorsan és hatásosan védekezhetnek. /mti/

.-.

bb. 20. tizennégy száz évesnél idősebb ember él zalában

vid n/gy/fm

1962. június 16.

a statisztikai hivatal zala megyei igazgatóságának legutóbbi vizsgálata szerint tizennégy száz éves, vagy annál idősebb ember él zala megyében. /mti/

.-.

- 13 -

9,25

9.25 *Zel*

bb 21. kísérleti „tartálylanc”, az ajkai timföldgyárban - fontos gyártási műveletet automatizálnak

vid tm vm ki

1962. június 16.

az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó vállalatnál az alumínium-tartalmu lugokból a timföld alapanyag nagy tartályokban állandó keverés közben válik ki. eddig a tartályokat külön-külön szolgálták ki, vagyis egyenként töltötték fel a berendezéseket és öt nap múlva, a kémiai folyamat lejátszódása után, csapolták le az anyagot. érdekes terv szerint a tartályokat most összekapcsolják és ezzel tíz százalékkal csökkentik a kezelési időt. a „tartálylanc”, elején az első egységénél vezetik be az alumínium-tartalmu lugokat, amelyek állandó áramlással haladnak tárolóról tárolóra. így lényegében csak az első és az utolsó tartállyal kell törődniük, ehhez azonban az szükséges, hogy a folyadékszint ellenőrzésére automatákat szereljenek fel, amelyek kimutatják az esetleges túltöltődést és nyomban intézkednek az üzemzavar megszüntetésére. az önműködő szerkezetek beavatkoznak a gyártásmenetbe akkor is, ha kevés folyadék jut a láncsor valamelyik egységébe.

a „házi”, tervezésű és építésű automatával végzett kísérletek sikerrel jártak és elkészült az első korszerű, tartálylanc is az üzemben. /mti/

- . -

bb 25. „békaember”, segítsége a jégtörő hajónak

vid te vm ki

1962. június 16.

a magyar hajó és darugár balatonfüredi gyáregységében a télen elkészült jégtörő 5 hajó csigájára a fonyódi kikötőben rácsavarodott nyolc-tíz méter hosszú drótkötél és a hajó nem tudott elindulni. a drótkötél bontását csak sóján vagy nehézbuvárok bevonásával lehetett volna elvégezni, tetemes költséggel. rékai László „békaember”, az mhs somogy megyei könnyűbuvár szakosztályának vezetője vállalkozott a feladatra. sűrített levegős készülékével a hajótest alá uszott és bár az erősen megrongálódott drótkötelek pillanatok alatt székszakították gumiruhájának kesztyűjét és a víz teljesen elöntötte a ruha belsejét, majdnem félórás megfeszített munkával, sikerült a hajót szabaddá tennie. /mti/

- . -

- 14 -

9,25

9.35 *Zselli*

bb 22. elektroozmótikus szigetelés a debreceni színháznál

vid fm/n vm fm

1962. június 16.

a csaknem száz éves debreceni csokonai színház korszerűsítését végzőknek nagy gondot okozott, hogy a néhol egyméteres vastagságu régi kőfalba felszivódott nedvességet hogyan tudnák megszüntetni.

új módszerrel, a műemléképületek, nagyértékű freskók nedvességmentesítésére alkalmazott, ugynevezett elektroozmótikus szigeteléssel látják el a debreceni színház falait. bíczók Imre budapesti mérnök ujtásának - amelyet már több helyen alkalmaztak az országban - az a lényege, hogy elektródákat építenek a falakba vésvé. ezeket összekötik egymással, s így az elektródák megakadályozzák, hogy a nedvesség a falakba szivódjon. előbb csak próbarészeket alkalmaztak ezt az ujtást. a színház főbejárati oszlop-főinél építettek be elektródákat, s rövid idő múlva a száradás jelei mutatkoztak. ezután az egész épületet ellátták az új szigeteléssel, s így jelentősen meghosszabbították a kultúra ősi debreceni hajlékának életét. /mti/

- . -

bb 26. a népi fazekasmesterség tovább él nádudvaron

vid fm/n vm fm

1962. június 16.

messze földön híresek a nádudvari égetett feketekorsók és egyéb agyagkészítmények: a népi fazekasmesterség művészi darabjai. apáról-fiúra örökölve szállt a formábaöntés és a sajátos díszítőelemek kialakításának művészete ebben a faluban, ahol a legnevesebb fazekasmester fazekas István. valóságos kis múzeum az otthona és műhelye, amelyet sokszor látogatnak meg a falubeli fiatalok. fazekas István ugyanis a helyi általános iskola fiataljainak fazekas szak körét vezeti. a szakkörnek több mint tíz tagja van, s valamennyien saját „korong”, - on dolgoznak. /mti/

- . -

- 15 -

9,33

9,52

*Zselli*

bb. 24. július 2-án nyílnak a kisz nyári önkéntes ifjúsági építő-táborai - huszonhétezer tanulófiatal a táborokban - tizenháromezer középiskolás és egyetemista lány segíti a mezőgazdasági munkákat

i lv/sze/gy/sr

1962. június 16.

a kisz nyári önkéntes ifjúsági építő-táborai július 2-án nyílnak. az idén 42 táborban 27 350 fiú és leány dolgozik majd. a hátságban tovább folytatják a már évekkal ezelőtt megkezdett munkát. osli község határában bővítik a csatornahálózatot, s a tervek szerint mintegy hét kilométer hosszú levezető árkot ásnak. bodrogzugban a belvízlevezetésnél segédkeznek, s ezzel mintegy ezer hold föld válik művelhetővé. karcagon a rizsföldek öntözőcsatornahálózatát hosszabbítják, a borsodi vegyikombinátnál pedig a múlt évihez hasonlóan a földmunkáknál és a magasépítkezéseknél segítenek a fiatalok. száshalombattán az erőmű és olaj feldolgozó kombinátnál első ízben nyílik építő-tábor. balatonkilitinél a síófok- és szekszárdi ut építésén dolgoznak majd.

a leányok kérésére az idén lehetőség nyílik, hogy a múlt évihez viszonyítva többen mehessenek táborozni. a nyáron összesen mintegy 13 000 középiskolás- és egyetemista leány segíti a mezőgazdasági munkákat. a leánytáborokat a munkahelyhez közel ideális környezetben építik fel. így például balatonbogláron a tó partjától egy kilométerre táboroznak, a fiatalok az állami gazdaságban növényápolással, gyomlálással és gyümölcszsüretelés-sel foglalkoznak. balatonujhelyen az állami gazdaság központjában helyezik el a leányokat. a balatonaligai állami gazdaságban szőlőkötözéssel, a bikali állami gazdaság területén pedig a komlótelepek ápolásával bízzák meg a fiatalokat. nagykörösön paprikát és paradicsomot szüretelnek az önkéntes ifjúsági építő-táborok lakói.

a táborok megszervezésére országsszerte megkezdtek az előkészületeket. az építésügyi minisztérium mérnökei, a vízügyi és a mezőgazdasági szakemberek már elkészítették a terveket, s július másodikán a fiatalokat már kijelölt munkahelyek, s meghatározott feladatok várják. a táborhelyeket mindenütt gondosan előkészítik, bevezetik a villanyvilágítást, az ivóvizet pedig csővezetéken szállítják a legközelebbi falvakból, ahol erre nincs lehetőség, ott külön kutakat fúrnak.

/folyt. köv./

9,40

- 16 -

10.10. [Handwritten signature]

bb. 24. / július 2-án... 1. folyt./ gy

az illetékesek gondoskodtak a táborok egészségügyi ellátásáról is. a megyei kisz-bizottságok az egészségügyi minisztériummal szerződést kötöttek, s így minden tábornak külön orvosa lesz. ugyancsak gondoskodtak műszaki vezetőkről is. az építkezéseknél, vagy a vízügyi igazgatóság területén épülő táborokban mérnökök irányítják a munkálatokat. az állami gazdaságokban agronómusok és agrármérnökök segítségével dolgoznak majd a fiatalok.

a nyári önkéntes ifjúsági építő-táborokban sokezer olyan középiskolás fiatal is dolgozik majd, aki egyetemi felvételi vizsgára készül. a kisz központi bizottsága és a művelődésügyi minisztérium gondoskodik róla, hogy ezek a fiatalok a felkészüléshez elegendő idővel rendelkezzenek. a táborokat úgy szervezik, hogy a középiskolát most végző negyedikesek a második turnustól kezdve, vagyis július második felében mehessenek táborozni. /mti/

..

bb. 29. nagyértékű társadalmi munkával segíti sáta és füzér községet a népfront borsodi műszaki akcióbizottsága

vid n/gy/fm

1962. június 16.

sáta község tanácsának vezetői a napokban felkeresték a hazafias népfront borsod megyei műszaki akcióbizottságát. elmondották, hogy a községük közepén átfolyó, szélesmedrű hegyi patak nagyobb esőzésekor annyira megduzzad, hogy elönti a környező utcákat és házakat. a lakosság az idén elhatározta, hogy a községfejlesztési alap felhasználásával és társadalmi munkával szabályozza a patakot. a hat kilométer es patakmeder átépítési tervének elkészítését azonban a tervezőirodák az idén nem vállalták, s ezért a műszaki akcióbizottság segítségét kéri. a bizottság tagjai úgy döntöttek, hogy a 80 000 forint értékű tervezési munkát társadalmi összefogással a 8. pártkongresszusig elkészítik.

hasonló kéressel fordultak hozzájuk füzér község dolgozói is. a kis faluban nagy gondot okoz a lakosság ivóvizellátása. a községben mindössze hét ásott kut működik, s közülük csak egyben található egészséges ivóvíz. most két tisztavízű forrást találtak a község határában és ott törpevizmű építését tervezik. a műszaki akcióbizottság segíti a falu problémájának mielőbbi megoldását. vállalták, hogy a törpevizmű építési és költségvetési tervét díjtalanul a nyári hónapokban elkészítik. így a falu lakosai társadalmi munkával már az ősszel megkezdhetik a vízmű építését. /mti/

..

9,50

- 17 -

12.15 [Handwritten signature]

bb 23. komplex kombájnos brigádok az állami gazdaságokban - korszerű munkaszervezés a gabonabetakarításnál

i so/gk vm ie

1962. június 16.

az állami gazdaságok földjein az ideai gabonabetakarításban 1537 kombájn és 373 rendre aratógép vesz részt. főleg a dombvidékek gabonátábláinak levágására 500 kéveköttő-aratógépet is munkába állítanak, de ezekkel jelentős segítséget kívánnak adni a termelősövetkezetek számára is.

a véglegesen kialakított és gondosan munkált nagy táblákon az idén általánosan bevezethetik azt a munkaszervezési módszert, amely több nagyüzemben már az elmúlt években is jól bevált. a rendre-aratógépeket, kombájnokat szállítógepeket komplex brigádokba szervezik. az egy-egy nagy táblába összevont kombájnoknál könnyebben gondoskodnak a megfelelő szakirányításról, üzemanyag-és alkatrész-ellátásról, zökkenőmentesen oldhatják meg a gabona elszállítását, a kombájnszerű munkáját. emellett jobban megszervezhető a dolgozók ellátása is.

a múlt évi tapasztalatok szerint a megfelelően szervezett komplex brigádoknál jelentősen csökkent a betakarítás költsége, lényegesen kisebb volt a gépállási idő és a legmegfelelőbb érettségi fokon takaríthatók be a gabonát. a komplex brigád tagjaiként folyamatosan dolgozhattak a szalmalehúzó és nem volt akadálya, hogy a gabonabetakarítás után azonnal elvégezzék a szükséges talajmunkákat. /mti/

bb 27. lengyel kisipari dolgozók üdülnek noszvajon

vid fm/n vm fm

1962. június 16.

a heves megyei noszvaj községben tizenkilenc lengyel kisipari szövetkezeti dolgozó tölti szabadságát a kiszöv-üdülőben. a lengyel vendégek megtekintik heves megye számos nevezetességét s találkoznak majd kisipari és mezőgazdasági termelősövetkezeti dolgozókkal is. /mti/

9,55

12. 45

*Z. el*

- 18 -

bb 32. mentesítették az adminisztrációtól a zalai körzeti orvosokat

vid fm/n vm fm

1962. június 16.

zala megyében jelenleg háromszor annyi körzeti orvos dolgozik mint ahány a felszabadulás előtt volt. a biztosítottak számának megnövekedése ebben a megyében is nagy munkát hártott az orvosokra. munkájuk megkönnyítésére a megyei tanács egészségügyi osztálya minden körzeti orvos mellé irnokot és ápolónőt állított be. ezzel mentesítették az orvosokat az adminisztrációtól, s így jóval többet foglalkozhatnak a betegekkel, több idejük van a gyógyító munkára. /mti/

bb 33. két hangversenyt rendez fertődön az országos filharmónia

vid fm/n vm fm

1962. június 16.

az országos filharmónia az idén nyáron is megrendezi a hagyományos fertődi hangversenyeket. a kastély haydn-termében a soproni üdülők vendégei, fővárosi ibusz-csoportok, sopron zenekedvelői két alkalommal lesznek részesei magasszínvonalu zenei élménynek.

június 23-án haydn: évszakok és teremtés című műveiből részletek, továbbá a c-dur fantázia, az f-moll variációk és az e-moll szonáta hangzik el keskeny mária énekművész és zalán krisztina zongoraművész nő tolmácsolásában.

július 21-én kocsis albert hegedűművész és szabó zsuzsa zongoraművész adja elő haydn: c-dur d-dur és g-dur szonátáját. /mti/

10,00

12. 45

*Z. el*

- 19 -

bb 28. 300 ágyas tbc-kórház épül kalocsán

vid fm/n vm fm

1962. június 16.

kalocsán a napokban kezdenek hozzá az új 300 ágyas tbc-kórház építéséhez, amivel két év alatt készülnek el. a kórházi ágyak száma ezzel mintegy megkétszereződik majd a városban. ugyanakkor tervbe vették a meglévő kórházi épületek szükség szerinti átalakítását is.

bácsalmáson a volt járási tanács épületében rendez majd be kórházat a községi tanács. ebben a falusi kórházban a tervek szerint külön sebészeti, belgyógyászati és gyermek-osztályt nyitnak és egy-szerre mintegy 140 beteget helyezhetnek el./mti/

- . -

bb 30. megmentik a mult értékeit Őrszentpéteren

vid fm/n vm fm

1962. június 16.

egy évvel ezelőtt az Őrszentpéteri pedagógusok elhatározták, hogy községükben, az Őrség „fővárosában”, helytörténeti muzeumot rendeznek be, s tanítványaik segítségével hozzá is fogtak a gyűjtéshez. gyűjteményükben ma már megtalálható a kőkori balta, a törökverő buzogány, az 1848-as szabadságharcból való tisztikard, egy csaknem 130 esztendőös biblia, - amely 1835-ben nádaskay andrás sárospataki nyomdájából került ki, - továbbá kulacsok, sőtartók, rokkák, szivhátú székek, menyasszonyi ládák, amelyek mind az Őrségi ember kezevonását, az Őrségi faragóművészet motivumait viselik magukon.

a mult értékeinek megmentésébe az Őrség egész lakossága bekapcsolódott, a tervek szerint a muzeumot még ebben az évben megnyitják./mti/

- . -

bb 31. tűzkár érte bajcsy-zsilinszky endre egykori balatonparti nyaralóját - helyreállítják az épületet

vid fm/n vm fm

1962. június 16.

a kővágóörs melletti pálkővén - feltevések szerint mozdony-szikrától - kigyulladt bajcsy-zsilinszky endre egykori nyaralója. a tüzet idejében észrevették és megfékezték, számottevőbb kárt csak az épület tetőzete szenvedett. a tóparti nyaralót egyébként tavaly állították helyre, a tapolcai járás népfront-aktivistái a kisz-fiatalok és az uttörők segítségével. az épületet - amelyet emléktáblával jelöltek meg - a járási népfront bizottság kezdeményezésére rövidesen ismét helyreállítják./mti/

- . -

10,02

- 20 -

12.10

bb 34. megjelent a világosság júniusi száma

j vm

1962. június 16.

a világosság új száma vezető helyen a lenin és a tudományos valláskritika című cikket közli f. olescsuk tollából: a cikk az ateista propaganda fontos tartalmi és módszertani elveit fejtegeti. sós vilmos a vallási világkép és a modern materialista determinizmus ellentétét vizsgálja. tarján imre a francia katolikus hierarchia és az algériai háború című tanulmányának befejező részét, valamint pető tibornak, az olasz elnökválasztás néhány fontos vonatkozásával foglalkozó cikkét olvashatjuk a fókusz rovatban. érdekes szemle-cikket közöl a folyóirat a vatikán olaszországi tőkeérdekeltségéről. galántai józsef tanulmánya a magyarországi katolikus politikai mozgalom kezdeteit ismerteti, kónya istván a református egyház és a horthy-korszakbeli nacionalizmus viszonyához nyújt adalékokat. j. a. levada peilhard be chardin filozófiájáról, lantos tibor a biológia egy fontos problémájáról ir. józsef attila és shelley életművének egy-egy, a tudományos atheizmus története szempontjából jelentős dokumentuma, brendan behan novellája, karithy frigyos galileiről szóló verse, továbbá kis enciklopédia, érdekes glosszák és hírek egészítik ki az új számot./mti/

- . -

bb 35. elutazott hazánkba a mongol külügyminiszter

k kum vm hné

1962. június 16.

p. sagdarsuren, a mongol népköztársaság külügyminisztere, aki péter jános külügyminiszter meghívására néhány napig magyarországon tartózkodott, szombaton reggel elutazott budapestre.

a bucsuztatásnál megjelent péter jános külügyminiszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. részt vett a bucsuztatásnál zsambalin banzar, a mongol népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is./mti/

- . -

12,15

- 21 -

12.10

bb. 36. p. sagdarszuren mongol külügyminiszter nyilatkozata

i ha/gk/gy/

1962. június 16.

p. sagdarszuren, a mongol népköztársaság külügyminisztere, péter jános külügyminiszter meghívására néhány napos baráti látogatást tett Magyarországon. elutazása előtt fogadta a magyar távirati iroda munkatársát és válaszolt kérdéseire.

kérdés:

hogyan értékeli miniszter elvtárs a mongol népköztársaság és a magyar népköztársaság kapcsolatait?

válasz:

az országaink közötti kapcsolatok a legjobbak. évről-évre, napról-napra erősödnek a barátság és az együttműködés számai az élet minden területén. bizvást állíthatjuk, hogy népeink elégedettek országaink viszonyával. mi igen hálásak vagyunk mindazért a segítségért, amelyet a magyar néptől szocialista építő munkánkhoz kapunk. bárnová is tekintünk: az ipart, a mezőgazdaságot, a kulturális kapcsolatokat vizsgálva egyaránt azt tapasztaljuk, hogy mind jobban szélesedik az együttműködés. ismeretes, hogy Magyarországon különböző számunkra fontos népgazdasági ágazatokban képezik honfitársaimat, s ez a segítség is hozzájárul építő munkánk meggyorsításához. úgy vélem, hogy a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság baráti, testvéri együttműködése jó példája a szocializmust építő országok közötti kitűnő kapcsolatoknak. a jövő távlatai is világosak: országaink - akár csak a szocialista tábor többi állama - tervszerűen fejlődnek, s nem kétséges, hogy az előttünk álló időszak még az eddiginél is többet nyújt majd egymás életének jobb megismerésében, tapasztalataink kicserélésében, sokrétű kapcsolataink gazdagításában.

kérdés:

a magyar nép örömmel szerzett tudomást arról, hogy a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának moszkvai ülészakán a mongol népköztársaságot felvették a kgst tagjai sorába. hogyan vélekedik miniszter elvtárs erről a döntésről?

válasz:

amint Magyarországon is bizonyára tudják, rendkívül fontos esemény ez a mongol népköztársaság életében. a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa céljait jól ismerjük: az a feladata, hogy segítségével minél erősebbé tegyünk e szervezetben tömörült országok, az egész szocialista tábor gazdaságát.

/folyt. köv./

12.45

13.35

*Zel!*

- 22 -

bb. 36. / p. sagdarszuren mongol.... folyt./ gy

e nagyjelentőségű általános célon túl számunkra különösen fontos a részvétel a kgst-ben, hogy segítségével meggyorsíthassuk népiünk felemelkedését. ezért fogadta örömmel a mongol nép a felvételnél szóló hírt. csatlakozásunk nemcsak a mi kívánságunk volt: a többi baráti ország, köztük a magyar népköztársaság támogatta felvételünket, s meggyőződésünk, hogy ezzel a lépéssel tovább erősödnek kapcsolataink Magyarországgal is.

p. sagdarszuren végül kijelentette:

- péter jános külügyminiszter vendégeként, ezuttal első ízben jártam Magyarországon és igen jó benyomásokat szereztem. amerre megfordultam, üzemekben gyárakban, kulturális intézményekben, láttam, hogy a magyar nép sikeresen építi a szocializmust. vidám, megelégedett emberekkel találkoztam, akik a szocialista építés meggyorsításáért dolgoznak. hadd tegyem hozzá, hogy a híres magyar vendégszeretetet mindenütt jólesően tapasztaltam - fejezte be nyilatkozatát a mongol népköztársaság külügyminisztere.

/mti/

..

bb. 37. a fővárosi tanács vb elnöke fogadta az új osztrák követet

i k kum/hné/gy/

1962. június 16.

veres józsef, a fővárosi tanács vb elnöke szombaton bemutatkozó látogatáson fogadta dr. simon kollert, az osztrák köztársaság új magyarországi rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét.

/mti/

..

12,55

13.35

*Zel!*

- 23 -

bb. 38. eddig elért magyar eredmények seregszemléje az automatizálási kiállításon - egy héten át országos konferencián kapnak „szabad fórumot”, az automatizálással foglalkozó szakemberek - a méréstechnikai és automatizálási tudományos egyesület sajtótájékoztatója

t iz/nmé/gy/vg

1962. június 16.

szombaton reggel a műszer- és irodagép értékesítő vállalat majakovszkij utcai bemutató termében megnyílt az automatizálás terén elért hazai eredmények kiállítása.

a kiállításon, amely szorosan kapcsolódik a hétfőn kezdődő 3. országos automatizálási konferenciához, 23 vállalat több mint 200 gyártmányát mutatják be a szakembereknek és az érdeklődő közönségnek.

amint megnyitó beszédében györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes hangsúlyozta, a kiállítás anyaga elsősorban a műszeripar termékeit soroztatja fel, köztük a mechanikai mérőműszerek gyárának pneumatikus rendszerét, és az elektronikus mérőműszerek gyárának logikai áramköreit. számos automatikaelem tükrözi a kutatóintézetek, például a méréstechnikai központi kutató laboratórium eddigi eredményeit, de láthatók a kiállításon tulajdonképpen felhasználó üzemek gyártmányai, többek között a telefongyár és a beloiannisz híradástechnikai gyár logikai áramkörei, a ruggyantaárugyár és a budapesti kőolajipari gépgyár, stb. által kifejlesztett automatikaelemek is.

a kiállításon, amely június 30-ig tekinthető meg, a most következő hét két napján működés közben is bemutatják a kiállított berendezéseket.

az ünnepélyes megnyitó után a méréstechnikai és automatizálási tudományos egyesület főtitkára, dr. frigyos andor, a budapesti műszaki egyetem docense tájékoztatta a sajtó munkatársait a technika házában a jövő héten tartandó 3. országos automatizálási konferenciáról.

elmondotta, hogy ez a hétfőtől szombatig tartó tanácskozás, amelyet az egyesület a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének kilenc más tagegyesülete közreműködésével szervezett meg, ugrásszerű fejlődést mutat az 1954-ben, illetve 1958-ban tartott előző két konferenciához képest.

/folyt. köv./

13,00

13.35

- 24 -

bb. 38. /eddig elért magyar... folyt./ gy

a cél most már az volt, hogy „szabad fórumot”, teremtsenek mindazok számára, akik hazánkban az automatizálás terén eredményt értek el, és felhívásukra több mint 200-an jelentkeztek olyanok, akiknek már van saját mondanivalójuk az automatizálás többi szakemberei számára. szép számmal akadnak köztük, akik termelő üzemekben, a helyi problémák megoldásához, saját kezdeményezésből dolgoztak ki különböző automatizálási megoldásokat.

a benyújtott előadások közül kiválasztották a 95 legérdekesebbnek látszót, és ezek alapján három nagy kérdéscsoportban összesen mintegy 880 szakember vitatja meg majd az elméleti problémákat, az automatikaelemekkel kapcsolatos kérdéseket, valamint alkalmazásuk lehetőségeit és felmerülő újabb igényeit. a rendezők várakozása szerint ez a vita is hozzájárul majd a további hazai automatizálás helyes irányelveinek kialakulásához. /mti/

bb. 40. százezer holdnyi terület öntözhető szabolicsban - ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága

id j/gy/

1962. június 16.

a szabolics-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága szombaton ülést tartott, s többek között foglalkozott a megye vízgazdálkodási helyzetével és az öntözés fejlesztésének lehetőségeivel. a tiszta, a szamos, a kraszna és a tur folyó összesen 360 kilométer hosszúságban szeli át a megyét. az öntözéses gazdálkodáshoz ez kedvező feltételeket nyújt, ezeket azonban eddig csak kis mértékben használták ki; jelenleg körülbelül ötezer holdon öntöznek. a most elkészült tanulmánytervek szerint különböző módszerekkel mintegy százezer holdnyi terület öntözhető a megyében. a javaslat szerint a második ötéves terv végéig 36 000 holdra lehetne és kellene kiterjeszteni az öntözéses gazdálkodást. /mti/

13,05

13.40

-25-

bb. 39. visszaérkezett budapestre a lengyel népköztársaságban járt magyar élelmiszeripari küldöttség

k tó/tm/gy/vg

1962. június 16.

dr. dabronaki gyula, az élelmezésügyi miniszter első helyettesének vezetésével magyar élelmiszeripari küldöttség járt a lengyel népköztársaságban. a 12 napos ott tartózkodás alatt a két ország élelmiszeripara távlati fejlesztésének kérdéseiről tanácskoztak. a küldöttség visszaérkezett budapestre. /mti/

..

bb 41. tiztagu lottózó brigád az öttalálatos szelvény tulajdonosa

i kf/kf vm vg

1962. június 16.

a 24. játékhéten hosszabb idő után ismét volt egy telitalálat a lottón. a szerencséskezü lottózók - ugyanis tizen vannak - jelentkeztek a sportfogadási és lottó igazgatóságon. valamennyien az akkumulátor és szárazelemgyár lakatos és esztergályos műhelyének dolgozói.

novákovics jános, a lottózó brigád vezetője elmondotta, hogy heten a lottójáték megindulása óta játszanak együtt, a többiek később csatlakoztak hozzájuk. solymosi márton a „legfiatalabb”, brigádtag két hete kapcsolódott a kollektív játékba, miután egy társuk szerencsétlenségére kijelentette, hogy megunta nem játszani tovább. egy évvel ezelőtt már volt négyes találatuk, amire 48 000 forintot kaptak.

a szerencsés lottózó brigád most 1 621 294 forinton osztozhat. /mti/

bb 42. megkezdődtek a könnyűipari távlati kutatási tervek kidolgozásának előkészületei

i sz/gk vm vg

1962. június 16.

szombaton a könnyűipari minisztériumban vég lászló miniszter helyettes elnökletével megbeszélést tartottak a könnyűipar távlati tudományos kutatási terveinek előkészítéséről. a megbeszélésen kolos richárd, a tudományos és felsőoktatási tanács főtitkára ismertette a távlati tudományos kutatási tervet és a terv kidolgozását összehangoló bizottságok feladatait. az országosan elfogadott 73 kutatási téma közül a könnyűipar kettőt kapott, ezek: a természetes és szintetikus szálak anyagai kémiaja és gyártástechnológiája a textil- és bőrparban, valamint a cellulózgyártás korszerűsítése. e két kérdéssel összefüggő kutatások összehangolására koordinációs bizottságok alakultak, amelyek elnökei csűrös zoltán akadémikus és dr. vámos györgy, a papíripari kutató intézet igazgatója.

/folyt.köv./

13,25

13,40

- 26 -

bb 42. /megkezdődtek ... 1. folyt./ vm

a koordinációs bizottság a távlati tudományos kutatások összehangolásán kívül feladatává tette, hogy ez év szeptemberéig kidolgozza az ötéves kutatási tervet is. /mti/

..

bb 43. átvették diplomájukat az ország első faipari mérnökei

vid j vm ie

1962. június 16.

a soproni erdőmérnöki főiskolán 1957-ben kezdődött meg, hazánkban első ízben, a faipari mérnökképzés. szombaton, az ünnepélyes diplomakiosztáson, a 61 erdőmérnökön kívül az országban elsőként végzett 17 faipari mérnök is átvette oklevelét dr. gál jánostól, a főiskola igazgatójától. az ünnepségen megjelentek az ifjú mérnökök alkalmazó vállalatok főhatóságainak képviselői is. az erdőmérnökök erdőgazdaságokban, vízügyi igazgatóságoknál, az állami földmérési hivatalban, a faipari mérnökök faipari és fűrészüzemekben, butorgyárakban és a vasutnál kezdik meg munkájukat. /mti/

..

bb 44. butor-és lakberendezési kiállítás, állandó háztartási gépbemutató nyílt pécsen

vid te vm ki

1962. június 16.

a pécsi háziasszonyok kívánságát teljesítették a kereskedelmi szervek a városban szombaton megnyílt két kiállítással. pécs legforgalmasabb részén állandó háztartási gépbemutató nyílt. itt naponta délután, két óra hosszat működés közben láthatják az érdeklődők a különféle háztartási gépeket, megismerkedhetnek szakemberrel a kezelésükkel.

ugyancsak szombaton a hazafias népfront székházának nagytermében butor és lakberendezési kiállítás nyílt. a korábbtól eltérően most csak korszerű butorokat, disztárgyakat mutatnak be. a kiállított tárgyak a helyszínen megvásárolhatók. /mti/

..

13.25

-27-

13,40  
Zseli

bb 45. megalakult a magyar jogász szövetség fővárosi szervezetének vállalati jogász szakosztálya

i bc/nné vm fm

1962. június 16.

a magyar jogász szövetség vállalati jogász szakosztályainak országos vezetősége szombaton ülést tartott, amelyen az eddig végzett munkáról hangzott el beszámoló. a választmányi ülés után megalakult a magyar jogász szövetség fővárosi szervezetének vállalati jogász szakosztálya./mti/

bb 46. időjárásjelentés

te vm

1962. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti június 16-án, szombaton 12 órakor:

zaporok, zivatarok

közép-és dél-európa nagyrészen az elmúlt 24 óra folyamán gyengén felhős, száraz, meleg időjárás uralkodott. nyugat-európa néhány helyén a délutáni, esti órákban zivatarok, fejlődtek ki, európa többi részén felhős, helyenkint hűvös, esős volt az idő.

hazánkban tegnap száraz, meleg idő volt. a nap általában 11-14 órán át sütött. a hőmérséklet 28-32 fokig emelkedett, ma hajnalban az északkeleti-keleti részeken 11-14, máshol 13-17, egy-két délvidéki helyen azonban csak 18 fokig süllyedt a hőmérséklet.

ma délelőtt országsszerte folytatódott a száraz, meleg nap sütéses idő. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 23.6 fok volt, a sok évi átlagnál 4.6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén süllyedő iránzat.

/folyt.köv./

13,55

14.40

*Zsolt*

- 28 -

/bb 46. időjárásjelentés .....1.folyt./vm

a balaton vizének hőmérséklete siófokon 19 fok.

várható időjárás vasárnap estig: az ország nyugati felében ma délután és este, holnap a keleti megyékben néhány helyen zápor, eső, zivatar. mérsékelt, helyenkint élénk déli, később nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 29-32, nyugaton 25-29 fok között.

a duna vízállása ma reggel 417 centiméter./mti/

bb 47. fogadás a gellért-szállóban a nemzetközi csomagolástechnikai konferencia résztvevőinek

t tó/hné vm vg

1962. június 16.

a csomagolástechnikai intézet szombaton délben a gellért-szállóban fogadáson bucsuzott a budapesten rendezett nemzetközi csomagolástechnikai konferencia résztvevőitől. marton lászló, a csomagolástechnikai intézet igazgatója köszönetét fejezte ki, hogy a vendégek értékes előadásai segítették a 18 ország szakembereinek nemzetközi konferenciáját. ezután j. castle, az európai csomagolástechnikai szövetség elnöke adott köszönetet a konferencia megrendezéséért./mti/

bb 49. a balaton vize 21 fokos - megélénkült a strandok forgalma

vid sze vm ki

1962. június 16.

a balatoni üdülők mintegy huszezer főnyi serege hetek óta türelmetlenül várta az időjárás javulását. a hideg, viharos június eleji napok után pénteken és szombaton igazi nyár, hirtelen valószínűs kánikula köszöntött a magyar tenger vidékére. a víz hőmérséklete ugrásszerűen emelkedett és szombaton délben a somogyi parton már elérte a 21 fokot. a másfél kilométer hosszú siófoki strandot szombaton több mint ötezer ember kereste fel. a balaton több mint ötven strandján becslés szerint 30.000 üdülő és kiránduló fordult meg./mti/

14,40

14.40

*Zsolt*

- 29 -

bb. 50. tiszántuli dohánytermelők tanácskozása nyiregyházán

vid j/gy/ie

1962. június 16.

a tíz mázsás dohánytermelési versenyben résztvevő tiszántuli dohánytermelő szövetkezetek és állami gazdaságok szombaton tanácskozást tartottak nyiregyházán. a tanácskozáson részt vett benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára is.

dr. olasz ernő, az élelmezésügyi minisztérium osztályvezetője és dr. móger jános, a mezőgazdasági tudományok kandidátus tartott előadást a nyírségi és a borsodi dohánytermelőknek a termelés technikájáról és a legújabb módszerekről, majd hasznos tanácsokat adtak az üzemszervezéssel, a gépesítéssel és a növényvédelemmel kapcsolatban.

balogh józsef, a komorói buzakalász termelőszövetkezet elnöke felszólalásában felhívással fordult a tízmázsás dohánytermelési versenyben résztvevő szövetkezetek és állami gazdaságok szakembereihez. javasolta, hogy „az erősebb segítse a gyengét”, alapon a nagy tapasztalattal rendelkező üzemek támogassák a környékükön gazdálkodó gyengébb szövetkezeteket, adjanak tanácsot a termelés bonyolultabb feladataihoz. kölcsönözzék nekik nagyteljesítményű gépeiket, hogy a még gyengébb közös gazdaságok is elérhessék a tízmázsás átlagtermést és a kívánt minőséget.

a tanácskozás résztvevői egyhangulag elfogadták a komorói buzakalász termelőszövetkezet elnökének javaslatát. /mti/

bb. 48. meghalt dr. halász józsefné, a munkásmozgalom régi harcosa

k vt/tm/gy/fm

1962. június 16.

nyolcvannyolc éves korában elhunyt özv. dr. halász józsefné, a munkásmozgalom régi harcosa, aki 1945-ben a szovjetunióban „a háború alatti lelkes és önfeláldozó munkáért”, 1948-ban pedig a „moszkva 800 éves”, emlékérmét kapta. özv. dr. halász józsefnét az mszmp 7. kerületi párt-szervezete saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti bucsuztatása június 19-én, kedden délután 1/2 4 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

14,50

15.11  
Zseli

- 30 -

bb. 51. új tudományos központtal gazdagodott a balaton: felavatták a balatoni vízügyi igazgatóság új székházát

vid te/gy/ki

1962. június 16.

siófokon szombaton ünnepélyesen felavatták a balatoni vízügyi igazgatóság modern, kétemeletes székházát, a vízikutatás új tudományos központját. az ünnepségen ligeti lászló főmérnök megemlékezett az ötven éve működő balatoni vízügyi szolgálat munkájáról.

az új székház modern felszerelése és berendezése számottevően elősegíti a balaton-kutatás, szabályozás és a víziépítés munkáját. az új épületben kap helyet a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet kutatócsoportja is. az épületben rövidesen vízügyi tájfellegű múzeumot rendeznek be, amelynek anyaga szemléltetően mutatja be a vízügyi kutatás és építés múltját, fejlődését. /mti/

..

bb. 52. szombat az idei év legmelegebb napja: budapesten és az ország nagyrészen 30-31, az alföldön 32 fokot mértek - nyugatról frontbetörés érkezik, zivataros esőket kap az alföld

i cs/j/gy/ie

1962. június 16.

a dunántúlon már pénteken 31 fokig emelkedett a hőmérő higanyszála, szombaton pedig már a reggeli órákban mutatkozott a „hőségnap”: a csaknem egész nap tartó nap-sütés hatására országsszerte 30-31, s az alföld déli megyéiben 32 fokot mértek. a szombat volt az idei esztendő legmelegebb napja, igazi kánikula. a koradélutáni órákban megindult kis szélmozgás valamit enyhített a tikkasztó melegen, s egyuttal jelezte a közelgő zivatarokat.

mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondták, nyugat felől kisebb zivatarfront közeleg, amelynek első hullámai valószínűleg már a délutáni órákban vagy este megérkeznek. a jelek szerint haszna is lesz a kánikulát kissé megtörő, átmeneti zivataros időnek: első-sorban a szárazságtól sokat szenvedett duna-tisza köze és a tiszántuli területek kapnak a zivataros esőkből. a balatonon már szombaton délután várják a zivatarfront nyomában járó viharokat. vasárnap országsszerte meleg marad az idő, noha - főleg a dunántúlon - pár fokkal mérséklődik a hőség. /mti/

15.10

15.11  
Zseli

- 31 -

bb 53. vigyázatlan vezetők, figyelmetlen gyalogosok bal-  
eseteket okoztak

i bc/gk/vl fm 1962. június 16.

a krisztina körút és a maros utca torkolatában az 1-es  
aköv ya 19-12 rendszámú tehergépkocsijának a vezetője nem  
adott áthaladási elsőbbséget egy 61-es jelzésű villamosnak:  
a két jármű összeütközött. a tehergépkocsi vezetője, dávid já-  
nos 19. kerületi lakos könnyebben megsérült. az anyagi kár  
mintegy 6000 forint. a hungária körút és a ciprus utca torko-  
latában a ce 99-65 rendszámú személygépkocsi szabálytalanul  
előzött, s ezért összeütközött a vasipari ktsz sa 30-07 rend-  
számú tehergépkocsijával. vass imre budapesti lakos, aki a sze-  
mélygépkocsiban utazott, könnyebben megsérült. az összeütközés  
több mint 4000 forint kárt okozott.

a 13. kerületi fáy utca és lomb utca kereszteződésében a  
kf 53-51 rendszámú motorkerékpár vezetője nem várta meg, hogy az  
elsőbbséget élvező ec 62-91 rendszámú motorkerékpár elhaladjon,  
s ezért összeütköztek. a motorkerékpárok utasai közül fodor  
istvánné 28 éves segédmunkás súlyosan, dudás mária gyári mun-  
kás könnyebben megsérült. a szabálytalanságot elkövető vezető,  
anda lászló szerszámkészítő szintén könnyebben megsérült.

a 21. kerületi rákosi endre utca 59. számú ház előtt az  
ya 07-14 rendszámú tehergépkocsi vezetője, papp mihály 20. ke-  
rületi lakos vezetés közben elaludt, s a jármű nekiütközött  
egy álló tehergépkocsinak. az anyagi kár mintegy 3700 forint.

a szent istván körút 9. számú ház előtt kihut sára 6. ke-  
rületi lakos szabálytalanul haladt át az uttesten, s a ka 54-08  
rendszámú motorkerékpár elütötte. a gyalogjáró súlyosan, a mo-  
torkerékpár vezetője, erdős sándor 2. kerületi lakos pedig  
könnyebben megsérült.

a 16. kerületi szabadföld ut és nőgrádverőcei ut torkola-  
tában majos kiss lászló ötéves gyermek kerékpár elé szaladt. a  
kerékpár elütötte és a gyermek könnyebben megsérült.

a baross tér 11. szám előtti villamosmegállóban nagy imre  
8. kerületi lakos ittasan a mozgó villamos oldalának esett, s  
könnyebben megsérült. /mti/

15.25

.. - 32 -

le

bb 56. magyar-bolgár baráti találkozó a keszthelyi járásban

vid fm/n szb fm 1962. június 16.

a hazafias népfront keszthelyi járási bizottsága szombaton ma-  
gyar-bolgár baráti találkozót rendezett hévizen és zalaváron. eb-  
ből az alkalomból a keszthelyi járásba látogatott marin pesev, a  
bolgár kultúra igazgatója. a vendég megtekintette keszthely nevezet-  
ességeit, a hévízi üdülőket, majd délután zalaváron, a helyi tsz  
tagjaival találkozott. /mti/

..

bb 57. nagyértékű találmányok, számos gyártmányfejlesztési ötlet  
a pest megyei ipari üzemek ujitási kiállításán

t áe/hné szb 1962. június 16.

pest megye ipari üzeimeiben az utóbbi években erőteljesen fejlő-  
dött az ujitó- és ésszerűsítő mozgalom. az elmúlt évben 60 üzem-  
ben több mint 6800 ujitást nyújtottak be a dolgozók, amelyeknek ér-  
téke - a termelékenység növelésében és a ráfordítási költségek meg-  
takarításában - eléri a 43 millió forintot. a szakszervezetek pest  
megyei tanácsa a csepel autógyár művelődési házában kiállítást ren-  
dezett a legjelentősebb, minden ipari üzemből könnyen alkalmazható  
ujításokból, találmányokból, fejlesztési eredményekből. a kiállítás  
szombaton nyitották meg a megye ipari üzeime műszaki vezetőinek,  
ujitási felelőseinek jelenlétében. pest megyes 11 jelentősebb gyára  
187 új műszaki megoldást, ésszerűsítést és találmányt mutat be.  
legjelentősebb és legtöbb ujitással a csepel autógyár szerepel, ahol  
egyre nagyobb létszámú, állandó ujitó törzsgárda tevékenykedik a  
gyártmányfejlesztésben, köztük a hírneves bánki donát műszaki bri-  
gád, amelynek nevéhez a műszaki fejlesztés számos eredménye fűző-  
dik. a halásztelki szerszámgyártási intézet kiállította az  
elmúlt években már sikerrel alkalmazott számos új készítményt és  
gyártmányát, többek között műanyagbetétes kalapácsokat, lemezmunkák-  
hoz szükséges univerzális lyukasztószerszámot, hidromotort, nagy ör-  
deklődést keltett pest megye legfiatalabb, rohamos fejlődésnek in-  
dult üzeime, a műanyag- játékaru és tömegcikkipari vállalat, amely  
a hazai műanyagcikkgyártás számos problémáját oldotta meg a kiállí-  
táson is bemutatott házi ujitásaival.

a pest megyei üzemek ujitókiállítása június 26-án zárul. /mti/

..

15.37

- 33 -

16

le

bb 54. ifjúsági filmbizottság pecsett

vid fm/n/vl fm

1962. június 16.

pecsett szombaton filmbizottságot alakítottak a város művelődési vezetői, iskolaigazgatók, moziüzemi és ifjúsági vezetők.

rejtő jános, a baranya megyei moziüzemi vállalat igazgatója elmondotta, hogy a megye falvaiban a vállalat márciustól kezdődően 63 iskolával szocialista szerződést kötött. eszerint az oktatási tervhez kapcsolódó filmeket vetítenek 1.50 forintos helyárrakkal, ha egy-egy előadásra legalább száz tanuló jelentkezik. az akció sikerességét mutatja többek között az átlagosan 140 fős látogatási szám. március óta több mint 30.000 általános iskolás vett részt a moziüzemi vállalat ifjúsági filmvetítéseiben. a pécsi ifjúsági filmbizottság hasonló célt tűzött ki pecsett, az iskolák városában is. az előzetes számítások szerint a következő tanévben mintegy félmillió pécsi-baranyai általános és középiskolás kedvezményes mozi látogatásait teszik lehetővé.

a bizottság tagjai számos javaslatot tettek az ifjúsági filmvetítések gyakorlati lebonyolítására, a filmek kiválasztására, sorozatok összeállítására. tervezik többek között tíz irodalmi témájú előadásból álló filmsorozat, valamint tanulságos kisfilmekből összeállított sorozat vetítését. /mti/

--

bb 55. román kulturális delegáció a hajduságban

vid fm/n/vl fm

1962. június 16.

román kulturális delegáció érkezett néhány napos látogatásra a hajduságba. marinescu ion és dima dragan corneliu, a román művelődésügyi minisztérium munkatársai elsősorban a közművelődési könyvtárak és a művelődési házak munkáját tanulmányozzák.

a vendégek szombaton a debrecenben működő népművelési tanácsadó munkájával ismerkedtek, megtekintették a megyei könyvtárakat, majd nyírségi és délbihari románlakta községeket kerestek fel. /mti/

--

bb 58. ausztriai vendégszereplésre utazott a várpalotai bányász táncegyüttes

vid fm/n/szb fm

1962. június 16.

a várpalotai bányász táncegyüttes és a kíséző zenekar szombaton többnapos vendégszereplésre ausztriába utazott.

a harmincöttagú együttes első állomása az osztrák főváros lesz. /mti/

15.40

16

- 34 -

le

bb 59. hivatalos nyereményjegyzék a lotto 24. játékhetéről

gg-lm cz

1962. június 16.

a 24. játékhetére beérkezett 4.322.911 darab lottoszelvény. öt találatos szelvény egy darab volt, nyereménye 1.621.091 forint 25 fillér. négy találatot 35 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 46.317 forint 50 fillér. három találatot 3.547 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 457 forint 50 fillér. a két találatos nyeremények száma 93.948 darab, ezekre egyenként 17 forint 30 fillért fizetnek. /mti/

--

bb 60- megnyitottaák a kilencedik keszthelyi ifjúsági találkozót

vid sze-lm fm

1962. június 16.

keszthelyen, a balaton „fővárosában”, a kilencedik keszthelyi ifjúsági találkozó kétnapos eseménysorozata szombaton kezdődött meg. a művelődési házban három fiatal festőművész, - kiss józsef, somogyi istván és zentai páál - alkotásaiból nyílt tárlat. az iparitanyulók is bemutatták legsikerültebb munkáikat. érdekes kiállításokat rendeztek a ki mit gyűjt klubok. a bélyeggyűjtő körök „a világ minden tájáról”, címmel mutatták be gyűjteményeik legszebb darabjait.

a pártszékházban a dunántúli középiskolák képviselői a nemrég megtartott keszthelyi helikon-ünnepségek tapasztalatairól tartottak ankétot.

a város szabadtéri színpadán délután került sor a veszprém megyei táncgyüttesek fesztiváljára.

a kétnapos találkozóra különvonatokkal és autóbuszokkal vasárnap több mint 25.000 fiatal utazik keszthelyre. /mti/

--

bb 61. három festő kiállítása angyalföldön

k- lm sr

1962. június 16.

a pedagógusok szakszervezetének 13. kerületi művelődési termében csernó judit, lászló gyula és illés árpád festőművészek közös kiállításán mutatták be legújabb alkotásait. /mti/

--

16.35

16

- 35 -

le

bb 62. a fővárosi operett színház, a petőfi színház és a vig-színház közös bérletsorozata - új, mai tárgyú magyar operetteket, zenés darabokat mutatnak be a jövő évadban - sajtófogadás a fővárosi operett színházban

i v/gk szb sr

1962. június 16.

a fővárosi operett színház és a petőfi színház vezetői szombaton az operett színházban sajtóértekezleten tájékoztatták az újságírókat a két színház terveiről, jövő évi programjáról.

szlovák lászló, a fővárosi operett színház igazgatója elmondotta, az 1962-63-as szezonban öt új darabot mutatnak be. műsorra tűzik kállai istván - fényes szabócs: hihetetlen történet című zenés színpadi alkotását, amely a második világháború alatt játszódik, fehér klára és bágya andrás új, mai témájú operettjét.

új operettet írt a színháznak vérszi endre ember a szék alatt című. a darab zeneszerzője lendvai kamillió. a negyedik magyar zenés színpadi alkotást hámos györgy írja.

az ötödik bemutató lehar: a mosoly országa, a vig özvegy vagy egy strauss-operett közül kerül ki. az új évadban repertoáron marad a budai kaland, a banditák, a csárdáskirálynő és a boccaccio.

katona ferenc igazgató a petőfi színház programját ismertette. elmondotta, hogy a bemutatják moldova györgy: légy szíves jeromos című érdekes szatirikus bozhózatát. a darab zenéjét fényes szabócs szerzi. maupassant bel amiját - farkas ferenc zenéjével mézőly dezső alkalmazza a petőfi színház színpadára. bemutatják még a népszerű svájci színpadi szerző, dürrenmatt v. frank című zenés játékát és brefort-monotov: édes írma című szindarabját, amelyet prágában régóta nagy sikerrel játszanak.

a színház több íróval tárgyal s új, mai tárgyú zenés művet várnak tőlük. továbbra is műsoron marad a hét pofon, az üvegcipő, s a felújításra kerülő koldusopera.

a jövő évadra a fővárosi operett színház, a petőfi színház és a vigszínház közös 9 előadásból álló bérletsorozatot bocsát ki./mti/

bb 63. elutazott az olasz állami staggione

t s/gk szb sr

1962. június 16.

az olasz állami staggione befejezve vendégszereplését, szombaton elutazott a magyar fővárosból. az olasz művészek hat alkalommal léptek fel az erkel színházban, négy esten verdi korai művét, a nabuccot, kétszer pedig a traviatát adták elő. /mti/

16.50

- 36 -

bb 64. megnyitott az 1. kerületi képzőművészkiállítás

i s/sze-lm sr

1962. június 16.

szombaton a hazafias népfront 1. kerületi bizottságának helyiségében pákozdi imréné, az 1. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese megnyitotta a kerületi képzőművészkiállítását./mti/

--

bb 65. szunyogirtás a fővárosban

i di/gg-lm sr

1962. június 16.

az idén a szokásosnál később, éppen a napokban kezdődött meg a szunyogirtás. a kellemetlenkedő rovarok valóságos felhőkben lepik el a duna-parti kirándulóhelyeket, s „felkeresik”, a lakásokat is.

június 19-én, kedden délután budapesten nagyszabású irtóhadjárat kezdődik, amely június 20-án szerdán és 21-én csütörtökön a korareggeli órákban folytatódik. repülőgépek valamint földi permetező-, ködösítő-és porozó-gépek egész hada veszi fel a „küzdelmet”, a szunyogok ellen. különlegesen nagy gondot fordítanak a margitsziget, az óbudai hajógyári sziget, a szunyogsziget, valamint a duna többi szílegete, a római parti és egészen leányfalúig az egész duna-part megtisztítására. pusztítják majd a szunyogokat a különböző üdülőtelepeken, ligetekben és a strandokon is.

a budapesti köjál felhívja a lakosságát, hogy a porozás és permetezés idején egészen addig ne tartózkodjék a szabadban, amíg a por vagy a ködfelhő el nem ül. az élelmiszereket takarják le, s ügyeljenek arra, hogy folyóvízzel megmossák a szunyogirtó vegyszerekkel beszórt területekről szedett zöldségeket és gyümölcsöt. a vegyszerek egyébként nem jelentenek ártalmat az emberi szervezetre. a köjál figyelmezteti a méhészeket, hogy tegyék meg a megfelelő óvintézkedéseket, mert az alkalmazott rovarirtószert a méheket eppusztítja./mti/

---

le

17.05

- 37 -

bb 66. díjkiosztás a csepeli általános iskolások rajz- és kézimunka kiállításán

t vt/n szb sr

1962. június 16.

Szombaton zárult a 21. kerületi általános iskolák tanulójának a csepeli munkásotthonban rendezett rajz- és kézimunka kiállítása, amelyet két hét alatt mintegy háromezren tekintettek meg.

A kiállításon szerepelt több mint 200 rajz és kézimunka közül a legszebbek készítőit értékes díjakkal és emléktárgyakkal jutalmazták. A díjakat, illetve a jutalmakat szombaton délután körtés István, a csepeli munkásotthon igazgatója adta át. Első díjat nyert Lőrincz Teréz, a Kalamár József ut 170 szám alatti általános iskola 5. osztályos tanulója, második díjat Karsai Hermin, a Csepel-Csillagtelepi 12 évfolyamos iskola 8. osztályos növendéke, harmadik díjat Kurbel Klára, a Katona József utcai általános iskola 3. osztályos és Rossol Éva, a Csepel-Csillagtelepi 12 évfolyamos iskola 4. osztályos diákja. Rajtuk kívül még huszan kaptak jutalmat illetve oklevelet sikeres munkájukért.

az iskolák közül a legjobb eredményt a Kalamár József ut 170 szám alatti általános iskola érte el. /mti/

--

bb 68. szabálytalan előzésből halálos motorkerékpár-szerencsétlenség tatabányán

vid sze szb fm

1962. június 16.

Kisvári József 27 éves tatabányai gépkocsivezető szombaton délnél motorkerékpárjával tatabánya-alsógallán szabálytalanul előzött. Anélkül, hogy meggyőződött volna róla, nem jön-e az ellenkező oldalon vele szemben jármű, megelőzte az előtte haladó teherautót és összeütött a szobemjövő helyijáratu autóbusszal. Kisvári József a helyszínen megnalt, a motorkerékpár pórtuasát, tatali Jánost pedig súlyos sérüléssel kórházba szállították. /mti/

--

le

17.27

1805

- 38 -

bb 67. az időszzerű talajművelési tennivalókról tanácskoztak borsod megye mezőgazdászai

vid tm szb

1962. június 16.

A magyar argártudományi egyesület borsod megyei csoportja, a megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a borsod-heves megyei állami gazdaságok igazgatóságának közös rendezésében pénteken mezőgazdasági ankétot rendeztek tokajban.

az ankéton több mint 200 termelőszövetkezeti, állami gazdasági és tanácsi agronómus előtt Izinger Pál, az állami gazdaságok főigazgatóságának főigazgatója tartott vitaindító előadást a talajművelés időszzerű kérdéseiről, különös tekintettel a nyári talajmunkákra. előadásában ajánlotta többek között: a mélyszántások elmunkálását, mert így jobban megőrzi a talaj a csapadékot, mint hogyha a hantokat meghagyják.

Andrássi Iván, a megyei tanács kertészeti és szőlészeti főfelügyelője a szőlő- és gyümölcsstermesztés talajművelési kérdéseiről beszélt. ismertette, hogy 1965 végéig csaknem tízezer hold gyümölcsöt és mintegy 2000 hold szőlőt telepít 92 borsod megyei tsz. felhívta a figyelmet a különböző gyümölcsfajták szerinti talajelőkészítésre, mert a gyökérzet a különböző talajokon fajták szerint másképpen fejlődik.

Csörgő István, a mezőgazdasági osztály főállattenyésztője a takarmánybázis biztosításához szükséges legelők és kaszálók talajmunkáiról szólott.

A vitaindító előadásokhoz számosan szólak hozzá, majd Vaskó Mihály, a megyei pártbizottság mezőgazdasági osztályvezetője foglalta össze a gyakorlati szakemberek tennivalóit. a legfontosabb, hogy az aratással és betakarítással egyidőben minél nagyobb mértékben tudják elvégezni a jövő évi termés alapját képező nyári mélyszántást. /mti/

--

bb 69. egyszerre négyszáz személy étkezhet a szombaton megnyílt győrszentmártoni földművesszövetkezeti új étteremben

vid fm/n szb

1962. június 16.

győr-sopron megye egyik idegenforgalmi nevezetessége, a pannonhalmi vár naponta több száz turistát és kirándulót vonz győrszentmártonba.

A földművesszövetkezet három millió forintos költséggel eszpresszót és éttermet építtetett, amely minden tekintetben felveszi a versenyt a fővárosi reprezentatív vendéglátóipari üzemekkel.

A százszusz személyes eszpresszót már egy hónappal ezelőtt megnyitották, az éttermet pedig szombaton adták át rendeltetésének. az új étteremben egyidőben négyszáz személy étkezhet. az étteremhez vadászszoba, kerthelyiség és terasz is tartozik, amelyről szép kilátás nyílik a dombon fekvő község környékére.

az új étterem „premierjére,, vasárnapra 170 belföldi turista és egy ötven tagú osztrák kirándulócsoporthoz jelezte érkezését. /mti/

--

17.40

1805

- 39 -

le

bb 71. szakmunkásavatás a vasas szakszervezetben

t sl/gk szb

1962. június 16.

a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének székházában szombaton délután szakmunkásavató ünnepséget tartottak, amelyen részt vett a vasipar most végzett több mint 800 legkiválóbb ipari tanulója. az ünnepségre meghívták azt az ötven vasas veteránt is, akik több mint fél évszázada tevékenykednek a szakszervezeti mozgalomban.

az ünnepi beszédet kisházi ödön munkaügyi miniszter mondta, majd polyák jános, a szakszervezet főtitkára 71 fiatalnak és a meghívott nyugdíjasoknak ajándékot nyújtott át.

az ünnepséget műsor, majd tánc követte. /mti/

bb 70. dobi istván üdvözlőtávirata izland nemzeti ünnepe alkalmából

tm szb

1962. június 16.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke izland nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte asgeir asgeirsson köztársasági elnököt. /mti/

bb 72. kalinyini küldöttség somogyban

vid fm/n-lm fm

1962. június 16.

somogy megyében tartózkodik kalinyin - kaposvár szovjet testvérvárosának - öttagú küldöttsége.

a delegáció vezetője: a.n. kosztakov, kalinyin megye pártbizottságának titkára, - tagjai: v.b. szolovjov, kalinyin város tanácselnöke, n.g. ignyatov, kalinyin város első kerületi pártbizottságának titkára, b.a. sasanov, a kalinyini vasgőzmozgós pártbizottságának titkára és a.i. iszajeva, a kalinyini textil-kombinát kommunista brigád-vezetője.

dr. kassai jános, a somogy megyei tanács titkára szombaton kaposvárrott tájékoztatta a vendégeket a megye és kaposvár politikai, gazdasági és kulturális életéről. a.n. kosztakov, a küldöttség vezetője kalinyin város és megye dolgozóinak, kommunistáinak testvéri üdvözlését tolmácsolta a somogyiaknak. ezután a küldöttek megtekintették a város nevezetességeit s megkoszorúzták a latinka sándor-émlékművet. /mti/

18.55

- 40 -

bb 73. időjárásjelentés

tm-lm cz

1962. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti június 16-án, szombaton 18 órakor:

záporok, zivatarok

várható időjárás vasárnap estig: néhány helyen záporosó, zivatar. mérsékelt, helyenként élénk déli, zivatar után északnyugati forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap nyugaton: 25-29, keleten 29-32 fok között. /mti/

bb 74. vasutas kulturális hetek kezdődtek budapesten

i vt/tm szb fm

1962. június 16.

a vasutasok szakszervezete budapesti bizottságának rendezésében szombaton a fővárosban vasutas kulturális hetek kezdődtek. a július 8-ig tartó gazdag programban 28 különféle esemény - szimfónikus zenekari, továbbá kórushangverseny, kamarazene-, irodalmi-, népi tánc- és népdalest szerepel. az öntevékeny csoportokon kívül fővárosi művészek is fellépnek, - köztük takács paula, házy erszébet, németh marika, domahidi lászló, palcsó sándor és szabó miklós. az északi járműjavító művelődési otthonában július 7-én bemutatja új műsorát a szolnoki fűtőház franciaországba készülő tiszta táncegyüttese.

a szombat esti megnyitón századik, jubileumi hangversenyét adta a vasutasok szakszervezetének központi szimfónikus zenekara. /mti/

bb 75. tiz éves fennállását ünnepelte két dunaujvárosi együttes

vid fm/n szb fm

1962. június 16.

szombaton este fennállásának 10. évfordulóját ünnepelte két dunaujvárosi művészeti együttes: a városi központi énekkar és a duna vasmű népi tánc csoportja.

a bartók béla művelődési házban közösen rendezett ünnepségen a jubiláló együttesek nagy sikerrel adták elő legszebb műsorszámukat.

a bartók klubban kiállításon mutatják be azokat a díjakat, okleveleket, amelyeket a kórus és a táncosport tiz év alatt szerzett. /mti/

20.00

- 41 -

**M. N. H. H.**

Kis-je a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I. Péter utca 6-7. Telefon: 100-400, 400-600  
A szerkesztésért és kiadásért a szerkesztőség felel.



mti b e l f ű l d i h i r e k

1962. június 17.

bb 1. az ajkai erőmű „megitta”, a kétmilliomodik köbméter vizet -  
állandóan üzemben a bakonyi vízvezeték - próbák előtt a legkorszerűbb  
sótalanító üzem

vid te vm ki

1962. június 17.

a háromszorosára bővített ajkai erőműben, ahol az új,  
2. számú csarnok összesen 96 megawattos teljesítményű gépei üzem-  
szerűen termelnek, új vízfogyasztási rekord született. ebben az  
évben már kétmillió köbméter vizet „ittak”, meg a hőfejlesztő be-  
rendezések, a nagyteljesítményű, óránként száz tonna gőzt termelő  
kazánokat a bakony hegység nyulványán át lefektetett távvezetéken  
táplálják. a tapolcafői új vízműből induló vezeték szakadtalanul  
ontja a karsztos eredetű vizet, s az építők jó munkáját dicsőri,  
hogy eddig zavartalan volt az ellátás. a nagytömegű víz megfelelő  
desztillálás után kerül a kazánokba, nehogy az ásványi sók leülepe-  
dés után kikezdjék a hőfejlesztő berendezések csővezetékeinek falát.  
a lepárló üzemben elhelyezett berendezések is kifogástalanul működ-  
nek. az erőműben egy másik üzembrészt is rövidesen munkába állítanak  
a nagytömegű víz kezelésére. itt desztillálás helyett ugynevezett  
kémiai sótalanítással vonják majd ki a káros anyagokat a távve-  
zetéken érkező vízből. megfelelő szűrőrétegen vezetik át a folya-  
dékat, s az aprószemcsés anyag felületén fennakadnak a nem kívánt  
ásványi sók. a legkorszerűbb sótalanító üzem indításához szükséges  
műszaki ellenőrzéseket már megtartották./mti/

bb 2. erdőtipológiai tanfolyam az erdőgazdasági dolgozóknak

vid j vm ie

1962. június 17.

a szombathelyi erdőgazdaság elméleti és gyakorlati  
tanfolyamokat tart dolgozói részére. a tanfolyam fő tárgya: erdő-  
tipológia. az erdészeti dolgozókat elsősorban arra tanítják, hogy  
a megye melyik részén milyen fafajtaikat lehet a legeredményesebben  
telepíteni és milyen ápolási, termelési módszerek a legcélszerűbbek.  
a szakemberek véleménye szerint ugyanis a korszerű telepítési  
és termelési módszerek alkalmazásával a jelentegi területen -  
több mint százezer holdon - 15 százalékkal lehet fokozni a vasi  
erdők hozamát./mti/

9.50

*[Handwritten signature]*

- 1 -